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PRESENTACIÓN

Gallup de Panamá, como parte de su programa de estudios de opinión pública, realizó en el país la
encuesta número 87 de la serie iniciada hace 39 años en Centroamérica y el Caribe. Panamá se
incorpora al proceso en enero de 1990, hace 26 años. En esta oportunidad el énfasis del estudio es
obtener información sobre las condiciones actuales del país, su gobierno y en general la percepción que
tienen los panameños de los problemas y anhelos en el ámbito personal y nacional. Además se
presentan datos históricos sobre los mismos temas.

Para cumplir con las metas se entrevistaron 1208 adultos panameños, entre el 9 y 16 de mayo del 2016.
Para ello se utilizó un cuestionario pre estructurado, que se aplicó a una muestra aleatoria y
representativa de la población, una entrevista por hogar a residentes en todo el país, la cual tiene un ±2,8
puntos de margen de error a nivel total.

Gallup de Panamá considera que la información que contiene este documento orienta el fortalecimiento
para motivar la comunicación entre los ciudadanos y sus gobernantes, contribuyendo a la democracia
nacional. Es una empresa privada y los datos de sus encuestas las reciben por un pago anual sus
suscriptores, así como aquellas personas o instituciones que tengan interés en adquirirlas en forma
individual.

Gallup de Panamá agradece a sus patrocinadores y a la ciudadanía su apoyo y reconocimiento por la
confianza que han depositado en sus servicios. Además, se reitera a las órdenes para atender
observaciones y preguntas por medio de cidpan@cidgallup.com o en la página www.cidgallup.com.
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Debido a las fechas de recolección de los datos, todo efecto o cambio en la opinión pública causada por eventos 

posteriores a último día de recolección y previos a la divulgación no son evaluados en esta investigación.
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FICHA METODOLÓGICA

Características de la muestra

-Porcentajes, n=1208- a-b

Síntesis metodológico

• Estudio:  cuantitativo.

• Informante:  ciudadano de 18 años y más 
de edad residente en el país.

• Muestra: aleatoria y representativa de la 
población adulta.

• Tamaño muestra:  1208

• Error muestral en sus resultados totales:  
±2.8 puntos  (n=0.5, z=1.64)

• Fechas de campo: 5 al 16 de mayo, 2016.

• Cuestionario: estructurado de 
aproximadamente 25 minutos.

• Cobertura:  todo el territorio nacional.

a/La n es 1208 para todos los cuadros y gráficos del presente 

informe, de lo contrario se indica

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a 

redondeo en decimales.

Fuente: anexos, cuadro estadístico 1,2,18
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Característica Porcenta

je

Característica Porcenta

je

Edad 100 Sexo 100

18 a 24 años 17 Masculino 47

25 a 34 años 19 Femenino 53

35 a 44 años 16

45 a 54 años 14 Educación 100

55 y más años 34 Primaria/Ninguna 34

Secundaria 43

Regiones 100 Superior 23

Panamá Metropolitana 18

Resto del país 29 Ingresos familiares 

mensuales

100

Estado civil 100 Menos de $400 20

Unidos 23 $401 a  $650 19

Casados 36 $651 a $1000 14

Solteros(as) 28 $1001 a $2000 11

Divorciados(as)/Separados(as) 2 $2001 y más 7

Viudos(as) 7 No contesta 29
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VISIÓN GLOBAL

La luna de miel entre los panameños por un lado y el Presidente Juan Carlos Varela por el otro lado ha
concluido. De ser el preferido en las urnas en las elecciones de 2014 ha pasado a ser el primer mandatario peor
evaluado después de dos años en el poder de todos los que han servido en el puesto desde el retorno a la
democracia en 1990. Por su parte, el mejor evaluado después de 24 meses en la presidencia fue Ricardo
Martinelli.

Estas dos figuras, Varela y Martinelli, que fueron amigos y que formaron juntos la papeleta presidencial
ganadora en 2009, ahora como personalidades públicas están evaluados por el pueblo con similares números.
Pero ninguno es el mejor evaluado, ni mucho menos. La figura pública con mejor imagen es Ana Matilde
Gómez y en segundo lugar Lorena Castillo.

El pesimismo reina en el país; casi nueve de cada diez manifiestan que va en rumbo equivocado. El aumento en
la criminalidad, combinado con un creciente desempleo y un costo de vida que no deja de aumentar ha creado
un clima de pesimismo que es inusual para una nación que se pudiera caracterizar como económicamente
burbujeante en los primeros 14 años de este siglo. El grupo más grande manifiesta que la situación económica
de sus familias está peor ahora que en 2015; merma severamente el optimismo hacía el futuro que se midió
cuando llegó al poder Varela.

Hoy casi en uno de cada cuatro hogares vive al menos una persona que ha ha sido victima de un robo o un
asalto en los últimos cuatro meses. Esta proporción aumenta medición a medición en esta serie de estudios y
ahora ha llegado a 23%; estas cifras parecen de otro país de la región y no a Panamá.

Hoy uno de cada tres panameños quiere emigrar a otro país. La causa principal es que buscan un “buen
empleo” en un lugar donde el alto costo de la vida no les acose.

En lo que es la política se registra un cierto cansancio con los tres partidos políticos que han estado gobernando
el país. Más del 50 por ciento manifiesta que no tiene agrupación política preferida. Pero más importante, una
tercera parte alega que sería positivo que se formara un grupo nuevo que compitiera con los tres actuales. Lo
interesante es que los seguidores de Cambio Democrático, el segundo en tamaño, son los que más apoyan la
idea de una agrupación nueva. Les siguen en ese sentido los perredistas (seguidores del Partido Revolucionario
Democrático).

La próxima encuesta de esta serie se llevará a cabo en septiembre.
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a/ La n  es 1208 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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PRINCIPAL NOTICIA DEL PAÍS

Pregunta: Durante el último mes, ¿cuál es la noticia nacional que más le ha impactado a usted?

Gráfico #1

Principales noticias de mayor impacto en el país
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 4.
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Los sucesos alrededor de los “Panamá papers”,

junto con el caso “Waked”, fueron los

acontecimientos que más atrajeron la atención de

los ciudadanos.

Noticias que se refieren a los servicios públicos del

gobierno, como salud, educación, policía,

impactaron también a la población.
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EL RUMBO DEL PAÍS

Gráfico #2

El rumbo del país
-Porcentajes-

Pregunta: ¿En general, cómo considera usted que va el rumbo del país, por el camino correcto o por el camino equivocado?
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El escepticismo sobre el ritmo que lleva

el país alcanza niveles que no se habían

visto en los últimos años. Actualmente

siete de cada diez opinan que Panamá va

por rumbo equivocado, incluyendo el

51% de los Panameñistas que opinan de

esta manera.

Los jóvenes y los seguidores de otros

partidos son los que más pesimistas con

respecto al rumbo del país y lo que le

espera próximamente.

Fuente: Anexo cuadro 5 y estudios anteriores. *Para los años 2009 al 2014 se graficó un promedio de las menciones para cada año
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LOS PROBLEMAS DEL PAÍS

Pregunta: ¿Cuál es el principal problema de nuestro país en la actualidad?

Gráfico #3

Principales problemas del país
-Porcentajes, principales menciones-
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Fuente: Anexo cuadro 7. *Para los años 2011 al 2014 se graficó un 

promedio de las menciones para cada año 

J.C. VarelaR. Martinelli

El crimen y la violencia se mantienen entre

los problemas que más personas consideran

el principal del país. Además, se registra un

descenso en la percepción de costo de vida

y la necesidad de empleos como problemas

nacionales.

La “corrupción en el gobierno” está

también presente como molestia de

bastante importancia. Esto especialmente

entre aquellos de partidos políticos de

oposición.
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LA PREOCUPACIÓN PRINCIPAL DE LA FAMILIA

Cuadro #1

Principales  preocupaciones de familias 
-Porcentajes, principales menciones-

Pregunta: ¿Cuál es la preocupación principal que tiene usted y su familia, la que vive en este hogar con usted?

Fuente: Anexo cuadro 4. *Para los años 2011 al 2014 se graficó un promedio de las menciones 

para cada año 

10

2016 2015 Total/año

Opinión May Ene Sep
Ma

y
Ene

201

4
2013 2012 2011

El costo de cubrir las necesidades 

básicas/No alcanza el dinero
32 44 45 25 40 25 40 38 29

Hay mucho crimen y violencia en el 

barrio/Colonia donde vive
13 12 13 10 9 16 14 12 13

Falta mucho el agua 10 8 9 13 -- -- -- -- --

Deficiente transporte al trabajo 9 6 6 13 -- -- -- -- --

Atención médica inadecuada 8 - - - - - - - -

El futuro de los niños 4 3 3 9 5 9 10 8 6

Desempleo 3 6 5 8 7 8 9 9 19

Las condiciones financieras, insuficientes para cubrir los costos de los artículos básicos del hogar, es la

principal preocupación que tienen los informantes en el ámbito personal y familiar. Sin embargo, se

observa un descenso con relación a enero del 2016. La falta de agua es un desafío para 10 por ciento de

los hogareños.
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LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA

Pregunta: ¿Cómo ve el futuro económico de su familia durante los próximos 12 meses?

Gráfico #5

Percepción del futuro económico de la familia
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadros 5 y 7 y  estudios anteriores. ** Para los años 2010 al 2014 se graficó

un promedio de las menciones para cada año. No se incluyen las opiniones NS/NR
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Gráfico #4

Situación económica de las familias en comparación con el 

año pasado

Hoy hay más entrevistados que reportan que la situación económica de sus familias están peor ahora en 2016 y

comparado con el año pasado. Lo que ha cambiado en forma drástica es la proporción que espera mejoría en los 12

meses próximos. En enero de 2015 un 57 por ciento esperaba estar mejor en el año venidero – ahora en mayo de

2016 solo un 25 por ciento es optimista en ese sentido. Los Panameñistas tienen mayor probabilidad de esperar el

futuro con optimismo que otros de los entrevistados.
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EL AUMENTO EN EL COSTO DE LA VIDA

Gráfico #6

Opinión aumento costo de vida últimos 4 meses
-Porcentajes, opiniones ha subido mucho-

Mucho…52%      Algo…20%      Poco…13%      Esta igual…11%

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses: ¿cómo considera usted que está el costo de vida?

A inicios del gobierno del Presidente Juan Carlos

Varela los precios de la canasta básica

descendieron. Sin embargo desde setiembre del año

2015 se registra una percepción de incremento que

hoy se mantiene.

Alrededor de la mitad de los informantes opinan que

han subido mucho. Esto principalmente entre los

residentes de la Aglomeración Metropolitana y

aquellos que tienen 40 años y más de edad quienes

más consideran el costo de la vida está subiendo

“mucho.”

Fuente: Anexo, cuadro 5 y estudios anteriores ** Para los años 2010 al 2014 se graficó

un promedio de las menciones para cada año.
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VÍCTIMAS DEL CRIMEN Y LA 

DELINCUENCIA

Gráfico #7

Proporción víctima del crimen últimos cuatro meses
-Porcentaje-

Fuente: Anexo cuadro 7 y  estudios anteriores 

*Para los años 2010 al 2014 se graficó

un promedio de las menciones para cada año 
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Pregunta: ¿Usted o alguien en este hogar, ha sido víctima de robo o asalto en últimos cuatro meses? 13

Una de las principales limitaciones que enfrentan las

familias es la inseguridad ante delincuentes y

criminales. Ello se ve registrado en el aumento de

víctimas en la delincuencia en todo el país, tendencia

que inicia en el 2014.

En Panamá Metro, desde enero de este año, en más

de dos de cada diez hogares reside una persona que

ha sido víctima de robo. Esto es cierto

especialmente en hogares de nivel socioeconómico

medio o bajo.

En el interior del país, las víctimas son menos, pero

siempre en valores significativos.
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CRIMEN Y DELINCUENCIA

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses, ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en nuestro país…?

Gráfico #8

Percepción de crimen y delincuencia 
-Porcentaje-
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Fuente: Anexo, cuadro 12.
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Desde que asume la presidencia Juan Carlos Varela

se registra un aumento en la criminalidad. Por lo

mismo la mayoría de los habitantes reportan que

sienten que crece la inseguridad en el país. Esta

forma de pensar tiende a ser más común en aquellos

que ven con pesimismo el futuro del país, así como

entre seguidores de partidos opositores al gobierno.
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CORRUPCIÓN EN PANAMÁ

Gráfico #9

Credibilidad de las acusaciones de corrupción de 

políticos y empresarios 
-Porcentajes-

Pregunta: Recientemente se han oído acusaciones de corrupción contra empresarios y líderes del 

país.  Pensando en todo lo que ha leído o escuchado, ¿diría usted que las acusaciones son…

Fuente: Anexo, cuadro 17.
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La corrupción en el gobierno es uno de los problemas

principales del país, de acuerdo a la opinión pública. El

anuncio de “los papeles de Panamá” en los medios

exacerban esa percepción. Dos de cada tres

entrevistados creen que las acusaciones que se ventilan

contra políticos y empresarios son totalmente ciertas o

casi ciertos.

Los seguidores del PRD, personas con estudios

secundarios y superior y residentes en Panamá metro,

son quienes con más frecuencia poco confían en la

honestidad de los líderes.
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LA SITUACIÓN POLÍTICA
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a/ La n  es 1208 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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PREFERENCIA DE PARTIDO POLITICO

Gráfico #11

Tendencias partido político preferido 2009– 2016
-Porcentajes-

Pregunta: ¿A cuál partido político pertenece o prefiere usted?

44

51

41
43

40

32

51 50
52

28

18
21

23
26 27

19
21

18

14
11

19

14 14

18
16

12 12
10

19

14
17

20
22

13 14
16

-5

5

15

25

35

45

55

Ninguno/Otro PRD
Panameñista Cambio Democrático

M. Torrijos R.Martinelli J.C. Varela

17

La mayoría de los ciudadanos no tiene partido político en

mayo de 2016, una situación normal en épocas no

electorales en el país.

Los residentes de Metro Panamá y los mejores educados

entre los entrevistados tienen mayor probabilidad de ser

“independientes” en cuanto a preferencia partidaria.

Fuente: Anexo, cuadro 6 y estudios anteriores. ** Para los años 2008

al 2014 se graficó  un promedio de las menciones para cada año.

PRD

18%

Cambio 

Democrático

16%

Panameñista

12%Otros

2%

Ninguno/NS

52%

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6.

x

Gráfico #10

Preferencia de partido político

-Porcentajes-
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UN PARTIDO NUEVO

Está bien 

como 

estamos

48%

Nuevo 

partido

33%
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19%

Gráfico #12

Un nuevo partido político; opiniones

--Porcentajes--

Una tercera parte de los entrevistados manifiesta que

sería mejor un nuevo partido político. Es interesante

notar que entre los seguidores de Cambio Democrático

es más frecuente el deseo de ver una agrupación nueva;

le siguen seguidores del Partido Revolucionario

Democrático. Por el contrario, los independientes de

partido no sienten esa necesidad tanto como estos.

Además, los que mejor interés tienen en la creación de

un partido nuevo son los Panameñistas.

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 16.

Pregunta: Algunos entrevistados nos han dicho que prefieren otro partido político con nuevos y mejores ideas de lo que han ofrecido los tres partidos principales de 

nuestro país.  Otros han dicho que  está bien la situación actual y que los tres partidos han sido exitosos en su administración del país.  Otros no saben.  ¿Qué opina 

usted?
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OPINIÓN GENERAL
Cuadro #2

Evaluación de personalidades públicas
-Porcentajes-

Pregunta: ¿Qué opinión tiene usted de….? Favorable o desfavorable. Si no tiene una opinión o no conoce a la persona favor de decírmelo.
19

Fuente: Anexo, Cuadros 8-11.  * Son promedios. a) A lo favorable se le resta lo 

desfavorable, números dentro de paréntesis son negativos.  

Personalidad 

evaluada

Mayo, 2016 Porcentaje Favorable  

Favora

-ble

Desfavo-

rable
a)Índice Ene-16 2015* 2014 *

Ana M. Gómez 55 21 34 40 42 --

Lorena C. de Varela 54 26 28 47 47 --

José L. Lacunza 51 13 38 47 47 --

Rubén Blades 48 30 18 47 47 --

Martín Torrijos 42 36 6 40 -- --

José Blandón 42 34 12 36 34 57

Ricardo Martinelli 41 46 (5) 43 -- --

Juan C. Varela 40 45 (5) 43 62 71

Isabel St. Malo 36 20 16 28 29 --

Laurentino Cortizo 35 24 11 40 38 38

Samuel Lewis 33 18 15 35 36 34

Ernesto P. 

Balladares
32 46 (14) 28 -- --

Juan C. Navarro 27 48 (21) 32 27 --

Beby Valderrama 23 30 (7) 23 31 29

Rómulo Roux 20 28 (8) -- -- --

Dos mujeres encabezan la lista de las figuras

políticas con mayor proporciones de

opiniones favorables: Ana Matilde Gómez y

Lorena Castillo de Varela. En tercer lugar

está el Cardenal José Lacunza y en cuarto el

cantautor Rubén Blades que, además, es ex

Ministro de Estado.

Es interesante notar que Juan Carlos Varela y

Ricardo Martinelli tienen más o menos igual

cuantía de opiniones favorables y

desfavorables.

La mayor cuantía de opiniones negativas la

recibe Juan Carlos Navarro.



a/ La n  es 1208 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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ADMINISTRACIÓN VARELA
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EVALUACIÓN PRESIDENCIAL

Gráfico #13

Opinión del desempeño del Presidente Varela

Pregunta: Ya tiene casi dos años de ser presidente Juan Carlos 

Varela. ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que él 

desempeña sus labores como presidente?

Fuente: Anexo, Cuadro 6 * Se restan % negativos 

de positivos – paréntesis significa saldo negativo.

Índice*: (14)

21

Hay más opiniones negativas que positivas del

desempeño de Juan Carlos Varela como presidente.

Los Panameñistas (correligionarios de Varela) y los

residentes del interior tienen mayor probabilidad de

ver favorablemente a la manera en que lleva a cabo

sus labores.

Los que reportan que la situación económica de su

familia está peor este año comparado con 2015 y los

seguidores del Partido Cambio Democrático tienen

mayor probabilidad de opinar negativamente de la

gestión presidencial actual.
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EVALUACIÓN PRESIDENCIAL

Gráfico #14

Tendencias en evaluación de gestión presidencial

de Juan Carlos Varela

-Índice-
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6 y estudios anteriores.

#Índice: Se restan las opiniones positivas de las negativas
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Sigue el descenso en la evaluación, de parte de los

ciudadanos, de la gestión de Juan Carlos Varela en

la presidencia. Ha caído 31 puntos en el índice de

la CID/Gallup desde enero de 2015.

Pregunta: Ya tiene año y medio de ser presidente Juan Carlos Varela. ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que él desempeña sus 

labores como presidente?
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LA GESTIÓN DE VARELA Y PRESIDENTES PREVIOS

Cuadro #3

Presidentes evaluación de sus respectivas administraciones: 

Endara, Pérez-Balladares, Moscoso, Torrijos, Martinelli y 

Varela

-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro 6 estudios de opinión pública de CID/Gallup anteriores.

a) Índice: resultados positivos (muy bien y bien) menos calificaciones negativas (mal y muy mal).

b) Paréntesis indica saldo negativo

23

Evaluación

Presidencia - Administración

Varela 
May. 

2016

Martinelli 
Jun. 

2010

Torrijos 
May. 

2005

Moscoso 
May. 

2000

Pérez
May. 

1995

Endara 
May.

1990

Total 100 100 100 100 100 100

Muy

bien/bien
24 48 26 31 27 40

NS/NR 36 37 47 42 56 47

Muy 

mal/mal
38 15 27 27 17 13

Índice (a) (14) b 33 (1)b 4 10 27

Después de aproximadamente el mismo

período en el poder, fue Ricardo Martinelli

el mejor evaluado. Le sigue en ese sentido

Guillermo Endara.

El menos bien evaluado es el actual

primer mandatario Juan Carlos Varela.

Opinión Pública Panamá 86, enero 2016Pregunta: Ya tiene año y medio de ser presidente Juan Carlos Varela. ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que él 

desempeña sus labores como presidente?
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APROBACIÓN GESTIÓN PRESIDENCIAL

Gráfico #15

Aprobación gestión presidencial
-Porcentajes-

Pregunta: Y en general, ¿aprueba o desaprueba la forma en que desempeñan sus labores como 

presidente Juan Carlos Varela?

24

A partir de mayo del 2015, la ciudadanía

inicia un proceso de desaprobación de la

gestión presidencial de Varela- la mitad

dice que más bien desaprueban la forma en

que está gobernando al país.

Hay apoyo a la labor de Varela, de parte de

sus correligionarios. Además, entre aquellas

personas con estudios primarios o

secundarios.
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Fuente anexo cuadro 7a
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LO MEJOR PARA EL PUEBLO

Gráfico #16

Varela hace lo que es bueno para el pueblo

-Porcentajes-

Pregunta: ¿Con cuánta frecuencia cree usted que Juan Carlos Varela hace lo que es mejor para el pueblo?

Fuente: Anexo, cuadro 6
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Para la mayoría de la población adulta,

Varela y su administración hacen “nunca”

o “casi nunca” lo que es bueno para el

pueblo. Este sentimiento se inicia

también en setiembre del 2015. No

obstante lo anterior, se nota una mejoría

en esta medición con respeto a enero

pasado.

Los informantes que manifiestan que

Varela siempre o casi siempre hace lo

mejor para el pueblo tienden a ser

Panameñistas y entrevistados que reportan

su situación económica familiar mejorada

en comparación con el año pasado.
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CONTROL DE PRECIOS

Gráfico #17

Efectividad de control de precios introducido por el 

gobierno de Varela
-Porcentajes-

Pregunta: ¿Cree usted que el sistema de control de precios introducido por el gobierno de Varela ha servido para controlar el crecimiento del costo de vida? 

Fuente: Anexo, cuadro 7.
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Una de las promesas de campaña de Juan Carlos

Varela fue la de controlar el costo de la vida en el

país y en especial a la canasta básica de artículos

de necesidad. Sin embargo, la mitad de los

entrevistados reportan que no ha ayudado el

programa de la administración actual.

Las personas de 40 años y más y los que

consideran que la situación económica de su

familia está peor que en el 2015 tienen mayor

probabilidad de opinar que no ha ayudado el

programa de control de precios implantado por el

gobierno.
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MIGRACIÓN

27
Opinión Pública Panamá 86, enero 2016

a/ La n  es 1208 para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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28Pregunta: ¿diría usted que en la actualidad tenemos muy pocos inmigrantes, demasiados inmigrantes o apenas la 

cantidad correcta de inmigrantes en el país? ¿en cuál de estas nacionalidades normalmente piensa? De cuál 

nacionalidad especialmente quisiera ver que se reducen la cantidad de inmigrantes?

Gráfico #18

Cantidad de inmigrantes

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 12
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Gráfico #22

Nacionalidad de los extranjeros

-Porcentajes-

Gráfico #19

Nacionalidad que quisiera que se reduzcan 

los inmigrantes

-Porcentajes-

INMIGRANTES EN EL PAÍS

!Es casi unánime! Hay demasiados inmigrantes en el país dicen

los entrevistados y en especial colombianos. En segundo lugar

citan a los venezolanos. Además, cuando se pregunta cuales serían

los que habría que reducir en cuantía se destaca a los colombianos.
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Gráfico #20

Categoría de inmigrantes que se 

deberían de invitar al país
-Porcentajes-

Pregunta: Le voy a leer una serie de categorías ocupacionales y quisiera que me dijera cuales serían de tanta importancia que se deberían invitar a inmigrantes 

extranjeros a venir al país no importa su país de origen porque se necesitan.

Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 13 y 14

Los inversionistas que crean

negocios y los científicos son

inmigrantes bienvenidos al país.

Los que más se citan como no

necesarios son los meseros para

restaurantes y bares, así como los

peones de construcción.

INMIGRANTES EN EL PAÍS
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Gráfico #21

Emigraría a otro país
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Gráfico #22

Razón emigraría

Porcentajes
- n=329 -

Pregunta: Si usted tuviera la oportunidad y los recursos ¿emigraría a otro país usted? ¿Por qué emigraría 
usted? .

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14.1,15

País emigraría
Principales menciones 

%

Estados Unidos    48

España                  12

Canadá                  10  

Inglaterra               5

EMIGRACIÓN

Uno de cada diez entrevistados manifiesta que emigrarían de Panamá si tuvieran la oportunidad de hacerlo.

Los más jóvenes, los mejores educados y los que reportan la situación económica de su familia mejor ahora

que en 2015 tienen mayor probabilidad de querer emigrar que otros de los entrevistados. El país donde más

quisieran ir es a los Estados Unidos.

La razón principal de querer emigrar es que desean buscar un buen empleo. En segundo lugar está el buscar

mejorar la educación.
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EMIGRACIÓN A LOS ESTADOS UNIDOS

Gráfico #23

Causas de emigración a EEUU
-Porcentajes, principales menciones-

Pregunta: ¿Cuál de estos problemas cree usted que es el principal que provoca que la gente emigra a 

los Estados Unidos u otro país?

Fuente: Anexo, Cuadro 17.
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Falta hospitales y mala salud

Inseguridad ciudadana

Corrupción gobierno

Costo vida alto

Falta de empleo

La falta de empleo en el país es lo que provoca el deseo

de salir y emigrar a los Estados Unidos según el grupo

más grande de entrevistados. El segundo factor es el

“alto costo de vida” que es sinónimo por “salarios que

son muy bajos y no cubren las necesidades familiares.”
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Gallup de Panamá, S.A.

- NEXOS-

Metodología

Cuadros estadísticos

Opinión Pública Panamá 86, enero 2016
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METODOLOGÍA
A. MUESTRA

La Encuesta de Opinión Pública #87 se llevó a cabo entre el 5 y 16 de mayo del 2016. Se entrevistaron 1208

personas que constituyen una muestra aleatoria representativa de la población panameña de 18 años y más,

residentes en todo el territorio nacional.

B. RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN

1. El cuestionario

La recolección de los datos se hizo usando tablets y con un cuestionario pre-estructurado, el cual contaba con

preguntas de opción cerrada y abierta. Previo a su administración en el campo se probó con los encuestadores con

el fin de capacitarlos en su uso. Los objetivos del estudio son diversos e incluyen la evaluación de la gestión de

Juan Carlos Varela como presidente y otros temas de interés nacional.

2. Método de recolección de información y diseño de muestra.

Se llevó a cabo la entrevista personal “cara a cara” o por la vía telefónica. Como marco muestral se utilizó el Censo

de Panamá 2010 y la distribución física política del país: provincia, distrito, corregimiento y lugar poblado, así

como el directorio telefónico, donde se seleccionaron páginas en forma aleatoria.

La muestra de entrevistas personales se obtuvo en forma polietápica. En una primera etapa se seleccionaron las

unidades primarias de muestreo (UPM), que son los lugares poblados, utilizando probabilidad proporcional al

tamaño (PPT). Seguidamente se escogieron los segmentos dentro de estas unidades y en cada segmento se

realizaron las entrevistas correspondientes. Las personas fueron entrevistadas una por hogar entre las 13:00 y 21:00

horas de lunes a viernes y de las 09 a 18 horas los sábados y domingo. Ellas fueron seleccionadas por medio de una

cuota por sexo y edad, correspondiente a cada segmento de la muestra. Así se obtiene una muestra representativa

de la población nacional por sexo, edad y lugar de residencia.

Opinión Pública Panamá 85, septiembre 2015
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3. Procesamiento de Datos

Las entrevistas se procesaron en el paquete estadístico SPSS, versión 12 para Windows para obtener los
cuadros estadísticos anexos a este informe. Estos últimos exponen el resultado de la información que se
recopiló y se utilizan para preparar el análisis de los datos.

Para propósitos de análisis se utilizan como variables de control del entrevistado: región de residencia,
género, edad, nivel educativo, situación familiar comparada con el año pasado y partido de preferencia.

4. Procesamiento de Datos

Las entrevistas se procesaron en el paquete estadístico SPSS, versión 12 para Windows para obtener los
cuadros estadísticos anexos a este informe. Estos últimos exponen el resultado de la información que se
recopiló y se utilizan para preparar el análisis de los datos.

Para propósitos de análisis se utilizan como variables de control del entrevistado: región de residencia,
género, edad, nivel educativo, situación familiar comparada con el año pasado y partido de preferencia.
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